

借「东风」，冰雪重塑「化工城」

吉林市将冰雪产业作为抓手，老工业基地转型升级有了新动力

新华社长春3月6日电(记者陈俊、褚晓亮、段续)虽然已是初春时节，但在吉林省吉林市，人们依然享受着滑雪带来的乐趣，城市周边两大滑雪场里每天人头攒动，大家风趣地称之为“春季滑雪”。

吉林市是我国化学工业的摇篮，有着“化工城”之称。近年来，借助迎接北京冬奥会的“东风”，利用推动三亿人参与冰雪运动的契机，吉林市将冰雪产业作为转型升级的抓手，冰雪运动和冰雪旅游快速发展。“化工城”又多了一张“冰雪城”的新名片。

冰雪，为一座老工业基地城市转型发展注入了新动力。

冰雪，重塑一座城市的气质

乘快速索道抵达万科松花湖滑雪场的雪道顶端，远远望去，大青山背后的松花湖依然冰封，不时有滑雪健儿从雪道上呼啸而过，扬起阵阵雪花。

度假区的欧式小镇建筑群游人如织，有人扛着雪板，有人手提雪橇，欢笑洋溢。“我们已经在这里三天了，冰雪景色宜人，从雪道滑下来是种享受。”上海游客刘爽说。

距松花湖一小时车程的北大壶国际滑雪场，雪道总占地面积126公顷，拥有海拔1200米以上的九座山峰，落差近900米的雪道像一条白色巨龙卧在山腰上。山下的假日酒店经常满房，附近村屯的农民纷纷搞起旅游接待，迎接滑雪爱好者的到来。

再往市区走，进入冬季，吉林市在市区内浇注了100多块免费冰场，市民们随时可以进行冰上运动，个中不乏花滑、速滑的民间高手。在新建的冰球场馆内观看一场冰球比赛，也是吉林市群众业余生活的一种选择。

沿着松花江走，还可能与有着自然奇观之称的雾凇不期而遇。在严寒的清晨徜徉其间，松花江穿城而过，雾气在低温中凝结于江边树枝上，晶莹剔透。“像是仙境一般。”吉林市民刘鑫常常在江边慢跑，十分享受这样的景色。

晶莹的江边雾凇、悠长的滑雪雪道、热闹的冰上嬉戏……城市融入冰雪符号，冰雪景色与人居环境融为有机整体。

冰雪，让全民“动起来”

吉林市是我国冰雪运动的一个重镇，有着深厚的冰雪运动底蕴和传统。早在20世纪90年代，吉林市冰球队就已闻名全国。近年来，又有李坚柔、武大靖等众多优秀冰雪运动员从这里走出，获得冬奥冠军、世界冠军等荣誉。

借北京冬奥会的“东风”，吉林市大力发展冰雪运动，促动专业运动与群众冰雪运动两个轮子同时转起来。

不久前，亚洲首座具有国际水平的全天候标准化滑雪专业训练场地——吉林北大山四季越野滑雪场投入使用，有效缓解了运动员训练的季节性限制。许多赛事也陆续在吉林市扎根，北大壶滑雪场承办过亚冬会、全国冬运会的雪上项目。国际雪联空中技巧等世界杯赛事，也把吉林市当作重要举办地。

“过去一年间，吉林市举办各级别大型体育赛事59项次，在国际冰雪赛事举办地中打响了中国品牌。”吉林市体育局局长王一鸣说。

专业性赛事是金字塔尖，在塔尖下面，群众性冰雪运动构成的塔基也日渐牢固。在吉林市体育馆的冰球场上，雪豹青少年冰球队的队员每周都会来训练三四次，最小的队员只有6岁，12岁的女孩张碧洋在国内同龄冰球选手中已小有名气。

“全部场馆免费开放，有十几个俱乐部、近400人在这里长期参与冰球运动。”吉林市冰上运动中心主任刘义军说。

制定冰雪冠军培养计划、共建冰雪基地学校、大规模开展体育教师冰雪项目培训……参与冰雪运动的青少年基数不断扩大。吉林市体育局竞训处处长苗壮告诉记者，目前有80多名吉林市青少年入选各类冰雪项目国家集训队，输送了大量冰雪人才。

为推动更多人参与冰雪运动，吉林市还在机关和中小学推行免费滑雪行动。市直机关滑雪大赛热闹非凡，中小学校也纷纷开设了滑雪滑冰课程，孩子们争相报名参加各种冰雪运动。有的家长打趣说，孩子如果不会冰雪项目，都不好意思去上学。

冰雪，老基地转型释放新动力

冰天雪地也是金山银山。借助冰雪产业释放出的经济效应，老工业基地转型升级有了新动力。

2017-2018雪季，吉林市累计接待游客115万人次，较上一雪季增加47.22%。

万科松花湖度假区总经理赵兰菊说：“今年雪季结束后，预计游客人数能突破55万人，比去年增长近40%。”

依托北大壶滑雪场，吉林市成立了体育旅游经济开发公司，通过滑雪运动带动体育、旅游产业综合发展。北大湖滑雪场总经理孙小刚介绍说，雪场酒店拥有2600张床位，常常爆满。“目前本雪季游客较往年增长了50%，来自北上广的游客明显增多，他们大都会停留一周以上。”他说。

着眼于高质量发展的冰雪旅游项目，对全市经济拉动作用明显。2018年北大壶、万科松花湖滑雪度假区新开工重点项目投资分别增长76%、85%。全市共有11家滑雪场，总面积超过356万平方米。新雪季以来，全市滑雪场旅游收入增长34%。在这些项目的带动下，全市宾馆冬季入住率超过70%。

冰雪也给许多农民带来了实实在在的收入。韩屯村毗邻著名的雾凇岛，不少村民干起了农家乐、特色饭店、民居旅馆，村里拥有8000多张床位，旺季时每户收入能达到30多万元。

在各市县内，冰雪产业成了县域经济的隆起带，烘出了人气，引来了项目。“依托大型雪场，我们逐步发展起农业特产、风光小镇等项目，下一步，正在考虑布局冰雪装备产业的发展。”永吉县县长朴贞玉说。

北华大学成立冰雪学院，建立起冰雪运动资质教育的专业人才培养体系；四季全天候滑雪场等专业场地将吸引日本、韩国、俄罗斯等专业运动员队伍前来训练；冰雪训练需求大增，教练员收入能达到两三万元；喜达屋、假日等国际知名酒店集团在吉林市投资兴业……

以冰雪为媒，多层次的冰雪产业体系逐步建立，带动产业升级，带动乡村振兴。“化工城”展现出了转型升级的新风貌。

我国山地多，平原少。公开资料显示，平原只占12%，还有约占19%的盆地。

人地矛盾突出的浙江省，近年来在自然资源部(原国土资源部)指导下，探索生态利用山坡地，走出了一条“保耕地、护生态、促发展”的新路。为我国破解土地利用瓶颈，构建未来新型土地利用模式提供新视角。

“房在林中，园在山中”

“裸心谷”野奢型酒店，如今成为杭州、上海城市精英人群向往的度假地。这个地处湖州市德清县的农旅融合项目，远看掩映在大山之中，近看建筑物错落有致地“种”在山林里，宛若一幅原生态的山居图。

经营该酒店的负责人朱燕说，“裸心谷”的30栋树顶钢架客房和40栋夯土小屋，没有占用一寸耕地，只是顺应山形地貌利用了28亩林间空地。

“裸心谷”酒店只是浙江154个获批“用地上山”试点项目中的一个。从2015年起，浙江在总结国家开展的低丘缓坡荒滩等未利用土地开发试点工作的基础上，建设了一批“房在林中，园在山中”的山水田园房为一体的生态型农旅融合项目和绿色产业园区，分布在全省38个县(市、区)。项目总投资961亿，建设用地亩均投资可达到900多万元。

最近，记者走访考察了杭州、湖州、衢州、金华等地多个试点项目，发现它们共同的特点是，不砍山林树木，不毁坡地植被，依山就势利用山地形态进行点状式设计

“用地上山”，不占耕地不砍树

浙江探索“生态利用山坡地”

与开发，使得这些建设项目与山林环境融为一体，相得益彰。

浙江省自然资源厅生态坡地村镇建设工作负责人曹建平介绍，浙江把山林生态环境不破坏作为高压线，把保护农民利益增强获得感作为行动指南，探索建立了“点状布局、垂直开发”的生态型山坡地开发利用制度，为打通“两山”通道、发展乡村经济提供了用地政策支持。

浙江的探索有几点创新点，一是在规划建设用地的空间和布局上，实行“多规合一”。即把土地利用总体规划与城乡规划、林地规划、低丘缓坡地利用规划等相关规划进行衔接合一，确保试点项目按照“依山而建、依势而就”的建设用地要求顺利落地。

二是在项目落地后的建设上，按照“房在林中，园在山中”的要求，建设用地须选择山林空地，并按建筑落地面积进行等量开发，“用多少、征多少”。项目区内未纳入建设用地的土地按原生态保护和原用途进行管理。严禁大开挖行为，确保不改变原有地形地貌，不破坏生态环境。

三是在农民利益保障上，由于项目建设单位需要大面积征租山林林地，浙江在制度设计上要求遵循“村民自治、农民自愿”原则，以市场化机制协商征租山坡林地。不搞强迫征租来有效保障农民利益不受损。

倒逼出来的探索

探索是被逼出来的。与全国许多省份

相似，“七山一水二分田”的浙江，耕地后备资源匮乏，但有丰富的山坡地资源。面对保耕地与保发展的“两难”困境，近年来，浙江在山坡地上做文章，试点摸索不损害山林生态不损害农民利益的山坡地资源开发利用新模式，收到多赢成效。

提升了耕地保护水平。这种被浙江称之为“生态坡地村镇”的山坡地开发利用方式，有效减少了对平原优质耕地的占用，从源头上守住了耕地保有量和基本农田保护红线。

增强了用地保障能力。通过利用山坡地资源，大大拓展了建设用地空间。在耕地数量质量占补瓶颈制约的情况下，为稳增长、调结构、惠民生的项目落地，提供了有力保障。

推动了生态文明建设。浙江摸索出了一套开发山坡地资源项目建设的管理制度，不仅不会破坏自然生态环境，而且在发现和利用景观生态价值的同时，更加注重保护和修复自然生态环境，使新型城镇化、新农村建设与生态文明相互融合、协调推进。

破解“两难”的新出路

“我们现在真正体会到了绿水青山就是金山银山。”衢州市委书记徐文光表示，近年来，衢州市发展全域旅游，“生态坡地村镇”的政策机制为生态衢州提供了强大动力。“不仅化解了占用耕地的难题，保护了山林生态，拓展了建设用地，而且激活了工商资本投资乡村旅游的热情，带动了农民就业和增收。”



春回大地，俯瞰贵州乡村美景

▲这是在贵州省从江县上皮林村拍摄的农田和桥梁(3月4日无人机拍摄)。初春时节，贵州各地风光旖旎，美丽乡村风景如画。新华社发(王炳真摄)

小猴子“调虎离山”，白马鸡“喧宾夺主”

记者藏区采访，野趣见闻多多



▲牦牛和牧民的帐篷点缀在川西草原上(资料照片)。新华社记者江宏景摄

1998年国家启动天然林资源保护工程，鲍文康放下斧头，拿起了锄头，从砍树人变为种树人。他见证着生态环境的变化，“过去许多林场被剃光头，现在戴一片绿一片。”川西地区逐渐构筑起生态安全屏障，也形成了生物多样性宝库。

“我讲一句，对方吱一声，我讲两句，对方吱两声。我把声调提高，对方也来劲了，齐声叫起来，把我声音盖过去了。”

“我气冲冲地跑出屋外去看，原来跟我较劲的是一大群白马鸡，老乡们见了都乐了。”何行铭说。

白马鸡是国家二级保护动物，过去由于栖息地树林被大量采伐，导致其分布区域缩小，种群数量减少。

记者在道孚县周边，看到成群结队的白马鸡在地面上奔跑，发出短促洪亮的叫声。在道孚县孔色乡约尾沟，记者还认识了“喂白马鸡的女孩”多吉措姆。

“最开始是觉得它们可爱就喂食，现在已经成了习惯。”每天清晨，多吉措姆把小麦、米粒等谷物准备好，等待白马鸡下山。白马鸡也习惯了每天早晨在她家门口“集合”。一看到她，它们就扑扇着翅膀围拢在她身边。这样的场景已经持续了6年。

多吉措姆伸出手，一只白马鸡“呱呱”地叫着，上蹿下跳地啄她手里的米粒，“它们都认识我了，就算我没拿着米，看到我也要过来，就像我的孩子一样。”

如今，随着生态环境持续向好，各类濒危野生动物数量正恢复性增长。“我最早栽的树现在已经长到了碗口粗，树林里有不少大型野生动物了，一定还会有更多有趣的事发生。”鲍文康笑着说。

(记者周相吉、康锦谦)
新华社成都3月6日电